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1.1 รู้จักจ านวนเต็ม 

ในระดับประถมศึกษา นักเรยีนได้เรยีนรูเ้ก่ียวกับจ านวนมาแล้ว ซ่ึงประกอบด้วย 0, 1, 2, 3, 

4, 5, ... และเราเรยีกจ านวน 1, 2, 3, 4, 5, ... ว่าจ านวนนับหรอืจ านวนเต็มบวก แต่ในชีวิตจรงิ  

จ านวนท่ีเราพบเจอ  ไม่ใช่แค่จ านวนนับหรอืจ านวนเต็มบวกเสมอไป เช่น ตัวเลขท่ีใช้แสดงระดับ 

อุณหภูมิของอากาศท่ีต่ากว่า 0 C  เช่น เม่ือวันท่ี 20 ธันวาคม 2560 ท่ีผ่านมา ยอดดอยอินทนนท์ 

อุณหภูมิต่าสุด  -2°C  ซ่ึงเป็นอุณภูมิท่ีต่ากว่าจุดเยือกแข็งหรอืต่ากว่า 0 C    

จึงเกิดการสรา้งจ านวนชนิดใหม่ท่ีน้อยกว่าศูนย์ข้ึน ได้แก่ -1, -2, -3, -4, ... ซ่ึงเรยีกจ านวน 

ชนิดน้ีว่า จ านวนเตม็ลบ   สามารถแสดงได้ดังเส้นจ านวนต่อไปน้ี 

จากเส้นจ านวนนักเรยีนจะเห็นว่า มีจ านวนอยู่ 3 ชนิด ประกอบด้วย 

       จ านวนเต็มบวก  ได้แก่   1, 2, 3, 4, 5, ...  

       จ านวนเต็มศูนย์  ได้แก่   0  

       จ านวนเต็มลบ     ได้แก่  -1, -2, -3, -4, -5, ...  

ซ่ึงจ านวนท้ัง 3 ชนิดน้ี มีส่ิงท่ีเหมือนกันคือ ค าว่า จ านวนเตม็ จึงได้จัดกลุ่มจ านวนท้ัง 3 ชนิดน้ีว่า 

จ านวนเต็ม ซึ่งหมายถึง จ านวนท่ีไม่อยูใ่นรูปของเศษส่วน(fractional) หรือ ทศนิยม(decimal)

      

                                                             จงเติมข้อความ จรงิ หรอื เท็จ อย่างใดอย่างหน่ึง 

1.  ไม่มีจ านวนเต็มบวกท่ีมากท่ีสุด ..............                   2.    0 เปน็จ านวนเต็มบวก .................

3. 
6
3

 ไม่เป็นจ านวนเต็ม ..................                              4.  1.25  เป็นจ านวนเต็ม ...............

5.  -2.5 เปน็จ านวนเต็มลบ ..................                          6.  -18 เปน็จ านวนเต็ม ..................

1. จ านวนเต็ม

จ านวนเต็ม 

จ านวนเต็มลบ จ านวนเต็มศูนย์ จ านวนเต็มบวก 

ตรวจสอบความเข้าใจ 1 
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1.1.1 การเปรียบเทียบจ านวนเตม็ 

มักใช้เส้นจ านวนในการเปรยีบเทียบจ านวนเต็ม โดยยึดหลักท่ีว่า บนเส้นจ านวน 

“จ านวนท่ีอยูท่างขวาจะมากกวา่จ านวนท่ีอยูท่างซา้ยเสมอ” 

                                                         

       1. จงเติมเครือ่งหมาย > หรอื < ลงใน   ให้ถูกต้อง 

1.    5           6                                        2.    -5           3 

3.   6           -5                                       4.   -8          -4 
  
5.   -11           -25                                   6.   -5           -3 
  
7.   -1            -2                                      8.   0           -25 

2. จงเรยีงล าดับจ านวนท่ีก าหนดให้ 

1.  3, -2, -14, 5, -35, 45, 0    เรยีงจากมากไปน้อยได้ .......................................................................

2.   -9, 4, 12, -15, -5, -60, -1,  เรยีงจากมากไปน้อยได้ .......................................................................

3.   11, -14, 7, -4, -21, 25, 31,   เรยีงจากน้อยไปมากได้ .......................................................................

1.1.2 แบบรูปของจ านวนเต็มเบื้องต้น 

แบบรูป (pattern) คือชุดของจ านวน รูปภาพ หรอืส่ิงต่าง ๆ ท่ีมีความสัมพันธ์กันอย่างใด 

อย่างหน่ึง 

                                           จงเติมจ านวนเต็มอีกข้อละ 4 จ านวนจากแบบรูปท่ีก าหนดให้ 

1.    4, 7, 10, 13, .......................................................................................

2. 5, 7, 9, 11, ..........................................................................................

3.  -2, -4, -6, -8, ..................................................................................

4.  -1, 1, 3, 5, ............................................................................................

ตรวจสอบความเข้าใจ 2 

ตรวจสอบความเข้าใจ 3 
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1.2 รู้จักจ านวนตรงข้ามและค่าสัมบูรณ์ 

1.2.1 จ านวนตรงขา้ม 

พิจารณาเส้นจ านวนโดยใช้ศูนย์เปน็ค่ากลาง จะเห็นว่า จ านวนตรงข้ามของ 4 คือ -4 

จ านวนตรงข้ามของ 6  คือ -6                            จ านวนตรงข้ามของ 5 คือ ...........       

จ านวนตรงข้ามของ 3  คือ  ...........   จ านวนตรงข้ามของ 2 คือ ........... 

สรุปได้ว่า 

เม่ือพิจารณาข้อสรุปดังกล่าว  จะได้ว่า จ านวนตรงข้ามของ     -4   คือ  -(-4) 

แต่เม่ือพิจารณาเส้นจ านวน     จะได้ว่า จ านวนตรงข้ามของ    -4   คือ      4 

น่ันหมายความว่า   -(-4) = 4   

จึงสรุปได้อีกว่า   

  

                                                    

1. จงหาจ านวนตรงข้ามของจ านวนท่ีก าหนดให้

1. จ านวนตรงข้ามของ  18  เขียนแทนด้วย ......................... มีค่าเท่ากับ ....................

2. จ านวนตรงข้ามของ  -18  เขียนแทนด้วย ......................... มีค่าเท่ากับ ....................

3. จ านวนตรงข้ามของ -(-5)  เขียนแทนด้วย ......................... มีค่าเท่ากับ ....................

4. จ านวนตรงข้ามของ  7  เขียนแทนด้วย ......................... มีค่าเท่ากับ ....................

5. จ านวนตรงข้ามของ -(-(-32))  เขียนแทนด้วย ......................... มีค่าเท่ากับ ..................

2. จงหาค่าของจ านวนต่อไปน้ี

1. -(-8) = …………. 2. -(8) = …………. 3. -(-(-15)) = ………….

4. -(12) = …………. 5. -(-42) = …………. 6. -(14) = ………….
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ถ้า a เปน็จ านวนเต็มใด ๆ จ านวนตรงข้ามของ a  เขียนแทนด้วย   -a 

ถ้า a เปน็จ านวนเต็มใด ๆ  -(-a) = a 

ตรวจสอบความเข้าใจ 4 
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1.2.2 ค่าสัมบูรณ์ 

 

เช่น  2 อยู่ห่างจาก 0 บนเส้นจ านวนเปน็ระยะทาง  2 หน่วย    จะได้ว่า  | 2 |  = 2 

      -2  อยู่ห่างจาก 0 บนเส้นจ านวนเปน็ระยะทาง 2 หน่วย     จะได้ว่า  |-2|  = 2 

 

ดังน้ัน จะได้ว่า ค่าสัมบูรณ์ของ 6 เขียนเปน็สัญลักษณ์ได้เปน็ .................... มีค่าเท่ากับ .................. 

 ค่าสัมบูรณ์ของ -6 เขียนเปน็สัญลักษณ์ได้เป็น .................... มีค่าเท่ากับ .................. 

            ค่าสัมบูรณ์ของ -10 เขียนเปน็สัญลักษณ์ได้เป็น .................... มีค่าเท่ากับ .................. 

            ค่าสัมบูรณ์ของ -12 เขียนเปน็สัญลักษณ์ได้เป็น .................... มีค่าเท่ากับ .................. 

 ค่าสัมบูรณ์ของ 0 เขียนเปน็สัญลักษณ์ได้เป็น .................... มีค่าเท่ากับ .................. 

                                         

1. จงหาค่าในแต่ละข้อต่อไปน้ี โดยไม่ติดค่าสัมบูรณ์

1.  | 5 |  = ……………. 2. | -5 |  = ……………. 3. -| 5 |  = ……………....

4. -| -5 |  = ……………. 5. -| 21 |  = ……………. 6. -| -12 |  = …………….

       2. จงเติมเครือ่งหมาย > หรอื < ลงใน   ให้ถูกต้อง 

1.    5           | -6 |                           2.    | -5 |          -3 3. -| -5 |   -(-3) 

4.    5           | -4 |                          5.    | -2 |          -1 6. | -7 |    6 

ค่าสัมบูรณ์ของจ านวนเต็มใด ๆ จะหาได้จากระยะท่ีจ านวนเต็มน้ันอยู่ห่างจากศูนย์บนเส้นจ านวน 

ใช้สัญลักษณ์  |a| แทนค่าสัมบูรณ์ของ a 

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 876543210

-2 มีระยะห่างจาก 0 อยู่ 2 หน่วย 

2 มีระยะห่างจาก 0 อยู่ 2 หน่วย 

ค่าสัมบูรณ์ของจ านวนเต็มใด ๆ ท่ีไม่ใช่ศูนย์ จะเปน็จ านวนเต็มบวกเสมอ 

และค่าสัมบูรณ์ของศูนย์ มีค่าเท่ากับศูนย์ 

ตรวจสอบความเข้าใจ 5 
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1.3  การบวกและการลบจ านวนเต็ม 

การบวกโดยใช้เส้นจ านวนน้ัน เม่ือบวกด้วยจ านวนเต็มบวกให้นับไปทางขวา เม่ือบวกด้วย 

จ านวนลบให้นับไปทางซ้าย โดยนับตามค่าสัมบูรณ์ของจ านวนท่ีเปน็ตัวบวก 

1.3.1 การบวกจ านวนเตม็บวกด้วยจ านวนเต็มบวก       

พิจารณาการหาผลบวกของ 2 กับ 5 สามารถหาผลบวกโดยใช้เส้นจ านวนได้ดังน้ี 

เริม่ท่ี 2 เม่ือบวกด้วย 5 ให้นับไปทางขวา 5 หน่วย ซ่ึงจะไปส้ินสุดท่ี 7 

จะได้ 7 เป็นผลบวกของ 2 กับ 5   ดังน้ัน   2 + 5 = 7  

1.3.2 การบวกจ านวนเตม็ลบด้วยจ านวนเต็มลบ 

พิจารณาการหาผลบวกของ -4 กับ -2 สามารถหาผลบวกโดยใช้เส้นจ านวนได้ดังน้ี 

เริม่ท่ี -4 เม่ือบวกด้วย -2 ให้นับไปทางซา้ย 2 หน่วย ซ่ึงจะไปส้ินสุดท่ี -6 

จะได้ -6 เปน็ผลบวกของ -4 กับ -2   ดังน้ัน   (-4) + (-2) = -6  

พิจารณาการหาผลบวกของ -3 กับ -5 สามารถหาผลบวกโดยใช้เส้นจ านวนได้ดังน้ี 

เริม่ท่ี -3 เม่ือบวกด้วย -5 ให้นับไปทางซา้ย 5 หน่วย ซ่ึงจะไปส้ินสุดท่ี -8 

จะได้ -8 เป็นผลบวกของ -3 กับ -5   ดังน้ัน   (-3) + (-5) = -8  

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 876543210

การบวกจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มบวก ใช้วิธีเดียวกับการบวกจ านวนนับด้วยจ านวนนับ  

ซ่ึงจะได้ค าตอบเป็นจ านวนเต็มบวก 

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 876543210

0

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 876543210

000 0

การบวกจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มลบ ให้น าค่าสัมบูรณ์มาบวกกัน แล้วค าตอบจะเปน็ 

จ านวนเต็มลบ 
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                                                    จงหาผลบวก 

1. 8 + 40 = ……………………. 2. 14 + 25 = …………………….

3. 15 + 21 = ……………………. 4. 56 + 15 = …………………….

5.  (-2) + (-7) = …………………..                                     6. (-3) + (-10) = …………………..

7.  (-12) + (-18) = …………………..                                  8. (-58) + (-12) = …………………..

    

                                  

1. จงหาผลบวก

1. 9 + 41 = ……………………. 2. 18 + 34 = …………………….

3. 26 + 43 = ……………………. 4. 37 + 42 = …………………….

5.  (-51) + (-4) = …………………..                                   6. (-42) + (-18) = …………………..

7.  (-62) + (-22) = …………………..                                8. (-29) + (-11) = …………………..

9.  (-86) + (-12) = …………………..                                10. (-37) + (-19) = …………………..

2. จงหาผลลัพธ์ โดยบวกจ านวนท่ีอยู่ในวงเล็บใหญ่ก่อน

1. [6 + 8] + 14 = …………………………………. = ………………………………..

2. [12 + 15] + 26 = …………………………………. = ………………………………..

3. 25 + [25 + 8] = …………………………………. = ………………………………..

4. (-16) + [(-4) + (-8)] = …………………………………. = ………………………………..

5. [(-5) + (-6)] + [(-13) + (-4)] = …………………………………. = ………………………………..

3. จงเติมตัวเลขลงในช่องว่าง เพ่ือให้ได้ประโยคท่ีเป็นจรงิ

1.             + 16 = 23 2. +  23 = 35

3. 12 +  = 18 4. (-8) +  = -14 

5. (-12) +  = -18 6. + (-9) = -13

ตรวจสอบความเข้าใจ 6 

แบบฝึกหัด 1 
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1.3.3 การบวกกันระหวา่งจ านวนเต็มบวกกับจ านวนเต็มลบ 

พิจารณาการหาผลบวกของ 5 กับ -3 สามารถหาผลบวกโดยใช้เส้นจ านวนได้ดังน้ี 

 

เริม่ท่ี 5 เม่ือบวกด้วย -3 ให้นับไปทางซา้ย 3 หน่วย ซ่ึงจะไปส้ินสุดท่ี 2  

จะได้ 2 เป็นผลบวกของ 5 กับ -3   ดังน้ัน    5 + (-3) = 2  

พิจารณาการหาผลบวกของ 5 กับ -9 สามารถหาผลบวกโดยใช้เส้นจ านวนได้ดังน้ี 

เริม่ท่ี 5 เม่ือบวกด้วย -9 ให้นับไปทาง................ .............หน่วย ซ่ึงจะไปส้ินสุดท่ี ............. 

จะได้ ......... เปน็ผลบวกของ 5 กับ -9   ดังน้ัน    5 + (-9) = …….  

พิจารณาการหาผลบวกของ -7 กับ 4 สามารถหาผลบวกโดยใช้เส้นจ านวนได้ดังน้ี 

เริม่ท่ี -7 เม่ือบวกด้วย 4 ให้นับไปทาง................ .............หน่วย ซ่ึงจะไปส้ินสุดท่ี ............. 

จะได้ ......... เปน็ผลบวกของ -7 กับ 4   ดังน้ัน    (-7) + 4 = …….  

พิจารณาการหาผลบวกของ -7 กับ 9 สามารถหาผลบวกโดยใช้เส้นจ านวนได้ดังน้ี 

 

เริม่ท่ี -7 เม่ือบวกด้วย 9 ให้นับไปทาง................ .............หน่วย ซ่ึงจะไปส้ินสุดท่ี ............. 

จะได้ ......... เปน็ผลบวกของ -7 กับ 9   ดังน้ัน    (-7) + 9 = ……. 

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 876543210

0

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 876543210

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 876543210

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 876543210
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5 + (-3) = 2 5 + (-9) = ……. (-7) + 4 = ……. (-7) + 9 = …….

จากตัวอย่างการบวกกันระหว่างจ านวนเต็มบวกกับจ านวนเต็มลบจะได้ว่า 

 

                                          จงหาผลบวก                 

1.  34 + (-45)  = ……………………….. ; น าค่าสัมบูรณ์ของแต่ละจ านวนมาลบกัน ค่าสัมบูรณ์ท่ีมากกว่าต้ัง

 = ………………..………. ; ค าตอบจะเป็นบวกหรอืลบยึดตามจ านวนท่ีมีค่าสัมบูรณ์มากกว่า 

2. 56 + (-22)  = …………………………. 3. 16 + (-12)   = ………………………….

  = ………………………….  = …………………………. 

4.  (-85) + 13  = …………………………. 5. (-8) + 8  = ………………………….

 = ………………………….  = …………………………. 

จงหาผลบวก 

1. 15 + (-22)  = …………………………. 2. 18 + (-11)    = ………………………….

 = ………………………….  = …………………………. 

3.  (-12) + 17  = …………………………. 4. (-18) + 7    = ………………………….

  = ………………………….  = …………………………. 

5. 26 + (-23)  = …………………………. 6. 19 + (-28)   = ………………………….

 = ………………………….  = …………………………. 

7.  (-125) + 136  = …………………………. 8. 128 + (-85)  = ………………………….

  = ………………………….  = ………………………… 

การบวกกันระหว่างจ านวนเต็มบวกกับจ านวนเต็มลบ  ให้น าค่าสัมบูรณ์ของจ านวนท้ังสองมาลบ 

กัน โดยใช้จ านวนท่ีมีค่าสัมบูรณ์มากกว่าเป็นตัวต้ัง แล้วตอบเปน็จ านวนเต็มบวกหรอืจ านวนเต็ม 

ลบตามจ านวนท่ีมีค่าสัมบูรณ์มากกว่า 

ตรวจสอบความเข้าใจ 6 

แบบฝึกหัด 2 

 ถ้า a เป็นจ านวนเต็มใด ๆ  a + (-a) = (-a) + a = 0 

(จ านวนตรงข้ามกันบวกกันแล้วมีค่าเท่ากับ 0) 
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1.3.4 การลบจ านวนเต็ม 

นักเรยีนคงเคยรูจั้กการลบจ านวนเต็มมาแล้ว โดยมีจ านวนเต็มบวกท่ีมีค่ามากกว่าเป็นตัว
ต้ังลบด้วยจ านวนเต็มบวกท่ีมีค่าน้อยกว่า เช่น 

1.   5 – 3 = ………....                         2.  25 – 18 = ……….... 3. 15 – 12 = ………....                

4.  8 – 4 = ………....                         5.  12 – 9 = ……….... 6. 11 – 7 = ………....

แต่เม่ือการลบจ านวนเต็มมีรูปแบบของจ านวนท่ีอยู่นอกเหนือจากท่ีนักเรยีนคุ้นเคย เช่น  

            1.   5 - 12 = …….…. ตัวต้ังน้อยกว่าตัวลบ

            2. (-5) - 12 = ……….. ตัวต้ังน้อยกว่าตัวลบและตัวต้ังเปน็จ านวนเต็มลบ  

            3.  8 - (-5) = …………. ตัวลบเป็นจ านวนเต็มลบ

            4. (-5) - (-9) = ………… ตัวต้ังและตัวลบเป็นจ านวนเต็มลบ เปน็ต้น

ในหัวข้อน้ี นักเรยีนจะได้เรยีนรูเ้ก่ียวกับการลบจ านวนเต็ม ท่ีสามารถใช้หาผลลัพธ์เก่ียวกับ 

การลบจ านวนเต็มได้ทุกรูปแบบ ซ่ึงนักเรยีนต้องท าความเข้าใจกับสมบัติบางประการ  

พิจารณา    5 - 3 = …….       และ         5 + (-3) = ………. 

14 - 5 = …….      และ        14 + (-5) = ……… 

12 - 4 = …….      และ        14 + (-5) = ……… 

จากการลบจ านวนเต็ม และการบวกระหว่างจ านวนเต็มบวกกับจ านวนเต็มลบข้างต้น 

จะได้ว่า                        5 - 3    ..........    5 + (-3) 

14 - 5   ……….  14 + (-5) 

                12 – 4  ..........  12 + (-4) 

จากความสัมพันธ์ข้างต้น จึงสรุปได้ว่า   

ดังน้ัน การลบจ านวนเต็ม จึงใชข้้อตกลงน้ี น่ันคือ ถ้า a และ b เป็นจ านวนเต็มใด ๆ 

     a – b = a + …………………………………………………….. 

 a – b = a + ……… 

ทบทวน 1

ตัวต้ัง - ตัวลบ = ตัวต้ัง + จ านวนตรงข้ามของตัวลบ 
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                                       จงหาผลลบของจ านวนเต็มท่ีก าหนดให้ 

1.   8 – 5 = ………………..  ; ลบปกติ (การหาผลลบในลักษณะน้ี ควรใช้วิธีลบแบบปกติ)

8 – 5 = ………….……………..  ; ลบโดยใช้ข้อตกลง (เขียนในรูปการบวก)

               = ………………………… ; ใช้สมบัติการบวกจ านวนเต็มในหัวข้อ 1.3.1 – 1.3.3 

               = …………………………. 

2. 9 – 16 = …………………. ; ลบปกติ 

     9 – 16 = ………………………… ; ลบโดยใช้ข้อตกลง (เขียนในรูปการบวก)

                = ………………………… ; ใช้สมบัติการบวกจ านวนเต็มในหัวข้อ 1.3.1 – 1.3.3 

                = …………………………. 

3. (-8) – 15 = …………………. ; ลบปกติ 

     (-8) – 15 = ………………………… ; ลบโดยใช้ข้อตกลง (เขียนในรูปการบวก)

                    = ………………………… ; ใช้สมบัติการบวกจ านวนเต็มในหัวข้อ 1.3.1 – 1.3.3 

                    = …………………………. 

4. (-24) – (-15)  = …………………. ; ลบปกติ  

      (-24) – (-15)  = ………………………… ; ลบโดยใช้ข้อตกลง (เขียนในรูปการบวก)

                             = ………………………… ; ใช้สมบัติการบวกจ านวนเต็มในหัวข้อ 1.3.1 – 1.3.3 

                     = …………………………. 

5. 16 – (-9)  = …………………………….………… 6. 25 – 48  = ………………………………………..

 = ………………………………………..  = ……………………………………….. 

 = ………………………………………..  = ……………………………………….. 

7. 14 – (-6)   = ……………………………..……… 8. (-5) – (-4)  = ………………………………………

 = ……………………………..……….     = ……………………………..………. 

 = ………………………………………..  = ……………………………………….. 

ตรวจสอบความเข้าใจ 7 
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1. จงหาผลลบของจ านวนเต็มท่ีก าหนดให้

1.  35 – 24 = ………………………………………… 2. 42 – 16 = …………………………………………..

3. 24 – 35  = …………………………….………… 4. 15 – 28  = ………………………………………..

 = ………………………………………..  = ……………………………………….. 

 = ………………………………………..  = ……………………………………….. 

5. 12 – (-5)   = ……………………………..……… 6. 16 – (-12)  = ………………………………………

 = ……………………………..……….    = ……………………………..………. 

 = ………………………………………..  = ……………………………………….. 

7. (-29) – 4   = ……………………………..……… 8. (-19) – (-12)  = ………………………………………

 = ……………………………..……….  = ……………………………..………. 

 = ……………………………..……….  = ……………………………..………. 

9. 12 – (-5)   = ……………………………..……… 10. 16 – (-12)  = ………………………………………

 = ……………………………..……….  = ……………………………..………. 

 = ……………………………..……….  = ……………………………..………. 

2. จงหาผลลัพธ์

1. 17 + (-22) – 25  = …………………………………………….      2.  (-16) - (-11) + 5   = ……………………………………………….

 = …………………………………………….  = ………………………………………………. 

 = …………………………………………….  = ………………………………………………. 

 = …………………………………………….  = ………………………………………………. 

 = …………………………………………….  = ………………………………………………. 

 = …………………………………………….  = ………………………………………………. 

แบบฝึกหัด 3 
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               1. จงหาผลลัพธ์

1.   5 – 3 = ………....                          2.  22 + 18 = ……….... 3. 15 – 12 = ………....                 

4.  18 – 42 = ………....                      5.  12 + (-9) = ……….... 6. (-11) – 8 = ………....

7.   -5 – (-3) = ………....                    8.  -22 + 18 = ……….... 9. 12 - (-12) = ………...                

10.  20 – 42 = ………....                    11.  5 - (-9) = ……….... 12. (-31) - 8 = ………....

13.  52 + (-42) = …..…....                  14.  8 - (-9) = ……….... 15. (-15) + (-2) = ………....

16.  -50 + (-3) = ………....                  17.  -22 - 18 = ……….... 18. 34 - 42 = …………...                

2. จงหาผลลัพธ์ในแต่ละข้อต่อไปน้ี

             1. ให้ a = 12 , b = 5 และ c = -3 จงหาค่าของ  [a x (-b)] ÷ c    

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

2. ถ้า  AB  = 2A + B แล้ว [57]  –  [(-3)2]

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

แบบฝึกหัด 4 

1. การบวกจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มบวก ใช้วิธีเดียวกับการบวกจ านวนนับด้วยจ านวนนับ  

ซ่ึงจะได้ค าตอบเป็นจ านวนเต็มบวก 

2. การบวกจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มลบ ให้น าค่าสัมบูรณ์มาบวกกัน แล้วค าตอบจะเป็น

จ านวนเต็มลบ 

3. การบวกกันระหว่างจ านวนเต็มบวกกับจ านวนเต็มลบ  ให้น าค่าสัมบูรณ์ของจ านวนท้ังสองมา

ลบกัน โดยใช้จ านวนท่ีมีค่าสัมบูรณ์มากกว่าเป็นตัวต้ัง แล้วตอบเปน็จ านวนเต็มบวกหรอืจ านวน 

เต็มลบตามจ านวนท่ีมีค่าสัมบูรณ์มากกว่า 

4. การลบจ านวนเต็มใช้สมบัติ  ตัวต้ัง - ตัวลบ = ตัวต้ัง + จ านวนตรงข้ามของตัวลบ
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1.4 การคูณจ านวนเต็ม 

1.4.1  การคณูจ านวนเตม็บวกด้วยจ านวนเต็มบวก 

                      4 x 6   หมายความว่า  6 + 6 + 6 + 6                  4 x 6 = 24 

                      3 x 12  หมายความว่า  12 + 12 + 12    3 x 12 = 36 

1.4.2 การคูณกันระหวา่ง จ านวนเต็มบวกกับจ านวนเต็มลบ 

 3 x (-5)  หมายความว่า  (-5) + (-5) + (-5)                        3 x (-5) = -15 

 4 x (-7)  หมายความว่า  (-7) + (-7) + (-7) + (-7)               4 x (-7) = -28 

     (-5) x 3  ไม่มีความหมาย แต่สามารถหาผลคูณได้โดยใช้สมบัติการสลับท่ีของการคูณ 

     (-7) x 4   ไม่มีความหมาย แต่สามารถหาผลคูณได้โดยใช้สมบัติการสลับท่ีของการคูณ 

จะได้ว่า  (-5) x 3 = 3 x (-5) = -15  และ  (-7)  x 4 = 4 x (-7) = -28 

1.4.3 การคูณจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเตม็ลบ 

(-2) x (-5) ไม่มีความหมาย แต่สามารถหาค่าได้จากการแสดงผลคูณดังน้ี 

           จะแสดงว่า                           (-2) x (-5) = ……..  

           พจิารณา                                  5 + (-5) = 0    ; จ านวนตรงข้ามกันบวกกันมีค่าเท่ากับ 0 

 คูณ -2 เข้าท้ังสองข้าง (-2) x [5 + (-5)] = (-2) x 0 ; สมบัติการเท่ากัน 

                              [ (-2) x 5 ] + [ (-2) x (-5) ]  = 0   ; สมบัติการแจกแจง 

       -10  + [ (-2) x (-5) ]  = 0  ; (-2) x 5 = -10  

             เน่ืองจาก        -10  +  10 = 0  ; จ านวนตรงข้ามกันบวกกันมีค่าเท่ากับ 0 

 ดังน้ัน                                  (-2) x (-5) = 10       

การคูณจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มบวก ใช้วิธีเดียวกับการคูณจ านวนนับด้วยจ านวนนับ  

ซ่ึงจะได้ค าตอบเป็นจ านวนเต็มบวก 

การคูณกันระหว่างจ านวนเต็มบวกกับจ านวนเต็มลบ ให้น าค่าสัมบูรณ์มาคณูกัน ซ่ึงจะได้ 

ค าตอบเปน็จ านวนเต็มลบ 

การคูณจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มลบ ให้น าค่าสัมบูรณ์ของจ านวนท้ังสองมาคูณกัน  

จะได้ผลคูณเปน็จ านวนเต็มบวก 
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                                          จงหาผลคูณ 

1.  5 x 8 = ………………… 2. 14 x 7 = ………………… 3. 15 x 18 = …………………

4.  (-7) x 8 = ………………… 5. 9 x (-15) = ………………… 6. (-14) x 16 = …………………

7.  (-3) x (-6) = ………………… 8. (-6) x (-13) = ………………… 9. (-25) x (-19) = …………………

1. จงหาผลคูณ

1.  (-25) x 7 = ………………… 2. 4 x (-6) = ………………… 3. 5 x 15 = …………………

4.  (-7) x (-8) = ………………… 5. 6 x (-14) = ………………… 6. (-24) x 6 = …………………

7.  (-3) x (-6) = ………………… 8. (-6) x 13 = ………………… 9. (-5) x (-9) = …………………

2. จงหาผลลัพธ์

1. [2 + (-3)] x 4 = ……………………………….. 2. [(-5) + (-4)] x 9 = ………………………………..

 = …………………………………  = ………………………………… 

3. 7 x [3 + (-4)]  = ………………………………… 4. (-2) x [(-4) + (-6)]  = …………………………………

 = …………………………………  = ………………………………… 

5. [(-9) - 4] x (-3) = ……………………………….. 6. [(-6) - (-2)] x 5 = ………………………………..

 = …………………………………  = ………………………………… 

 = …………………………………  = ………………………………… 

7. [(-9) - 4] x (-3) = ……………………………….. 8. [(-6) - (-2)] x 5  = ………………………………..

 = …………………………………  = ………………………………… 

 = …………………………………   = ………………………………… 

ตรวจสอบความเข้าใจ 8 

แบบฝึกหัด 5 
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1.5 การหารจ านวนเต็ม 
ในระดับประถมศึกษา นักเรยีนได้เรยีนรูเ้รือ่งการหารจ านวนนับด้วยจ านวนนับมาแล้ว  

หัวข้อน้ีนักเรยีนจะได้เรยีนรูเ้ก่ียวกับ การหารจ านวนเต็มด้วยจ านวนเต็มท่ีเป็นการหารลงตัว โดย 

ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหารท่ีว่า  ตัวต้ัง = ตัวหาร x ผลหาร  มาช่วยในการหาผลหาร 

1.5.1 การหารจ านวนเตม็บวกด้วยจ านวนเต็มบวก 

พิจารณา       18 ÷ 3 = ……    เม่ือใช้ความความสัมพันธ์ของการคูณและการหารท่ีว่า...  

 ตัวต้ัง = ตัวหาร x ผลหาร  

จะได้                    18 = 3 x ……… 

ดังน้ัน            18 ÷ 3 = …..…      

1.5.2 การหารจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเตม็ลบ 

พิจารณา (-18) ÷ (-3) = ……    เม่ือใช้ความความสัมพันธ์ของการคูณและการหารท่ีว่า...  

 ตัวต้ัง = ตวัหาร x ผลหาร  

จะได้                  (-18) = (-3) x ……… 

ดังน้ัน             = …..…       

1.5.3 การหารระหวา่ง จ านวนเตม็บวกกับจ านวนเต็มลบ 

พิจารณา    18 ÷ (-3) = …….…               และ        (-18) ÷ 3 = …….…      

เม่ือใช้ความความสัมพันธ์ของการคูณและการหารท่ีว่า ตัวต้ัง = ตัวหาร x ผลหาร   

จะได้                     18 = (-3) x ……….     และ              (-18) = 3 x …….…              

ดังน้ัน         18 ÷ (-3) = …….…                และ        (-18) ÷ 3 = …….…      

   การหารจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มบวก จะได้ผลหารเปน็จ านวนเต็มบวก 

   การหารจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มลบ จะได้ผลหารเป็นจ านวนเต็ม............. 

   การหารระหว่าง จ านวนเต็มบวกกับจ านวนเต็มลบ จะได้ผลหารเปน็จ านวนเต็ม............. 
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                                          จงหาผลหาร 

1.  15 ÷ 3 = ………………… 2. 14 ÷ 7 = ………………… 3. 16 ÷ 4 = …………………

4.  (-27) ÷ 9 = ………………… 5. 90 ÷ (-15) = ………………… 6. (-14) ÷ 7 = …………………

7.  (-6) ÷ (-2) = ………………… 8. (-36) ÷ (-12) = ………………… 9. (-25) ÷ (-5) = …………………

1. จงหาผลหาร

1.  (-35) ÷ 7 = ………………… 2. 24 ÷ (-6) = ………………… 3. 45 x 15 = …………………

4.  (-56) ÷ (-8) = ………………… 5. 36 ÷ (-12) = ………………… 6. (-24) ÷ 6 = …………………

7.  (-36) ÷ (-6) = ……………… 8. (-26) ÷ 13 = ………………… 9. (-72) ÷ (-9) = ….…………

2. จงหาผลลัพธ์

1. [12 + (-3)] ÷ 3 = ……………………………….. 2. [(-5) + (-4)] ÷ 9 = ………………………………..

 = …………………………………   = ………………………………… 

3. (-24) ÷ [3 + (-6)]  = ………………………… 4. (-20) ÷ [(-4) + (-6)]  = ……………………………

 = …………………………  = …………………………… 

5. [(-9) + 24] ÷ (-3) = ……………………………….. 6. [(-6) - (-2)] ÷ 2 = ………………………………..

 = …………………………………   = ………………………………… 

7. [(-9) x 4] ÷ (-3) = ……………………………….. 8. [ 26 - 5] ÷ 7  = ………………………………..

  = …………………………………  = ………………………………… 

ตรวจสอบความเข้าใจ 9 

แบบฝึกหัด 6 
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2.1 สมบัติของ 0 และ 1 

2.1.1  สมบัติของ 0 

       จ านวนเต็มใด ๆ บวกด้วยศูนย์ หรอื ศูนย์บวกด้วยจ านวนเต็มใด ๆ มีค่าเท่ากับ 

จ านวนจ านวนน้ัน 

จ านวนเต็มใด ๆ คูณด้วยศูนย์ หรอื ศูนย์คูณด้วยจ านวนเต็มใด ๆ มีค่าเท่ากับศูนย์ 

2.1.2  สมบัตขิอง 1 

       จ านวนเต็มใด ๆ คณูด้วยหน่ึง หรอื หน่ึงคณูด้วยจ านวนเต็มใด ๆ มีค่าเท่ากับ 

จ านวนจ านวนน้ัน 

จ านวนเต็มใด ๆ หารด้วยหน่ึง หรอื มีค่าเท่ากับจ านวนจ านวนน้ัน 

                                         จงหาผลลัพธ์ในแต่ละข้อต่อไปน้ี 

1.  (-28) ÷ 1 = ………………… 2. 12 + 0 = ………………… 3. 5 x 0 = ……………

4.  (-5) x 1  = ………………… 5. 1 x 8 = ………………… 6. 0 ÷ 1 = …………………

7.   1 ÷ 2  = ……………… 8. 0 x 13 = ………………… 9. 2 ÷ 0 = ….…………………………

10.  0 + -15  = ………………… 11. 1 x (-1) = ………………… 12. 25 ÷ 1 = …………………

2. สมบัติของจ านวนเต็ม

 a + 0 = 0 + a = a   เม่ือ a แทนจ านวนเต็มใด ๆ 

 a x 0 = 0 x a = 0   เม่ือ a แทนจ านวนเต็มใด ๆ 

 a x 1 = 1 x a = a   เม่ือ a แทนจ านวนเต็มใด ๆ 

 a ÷ 1 = a   เม่ือ a แทนจ านวนเต็มใด ๆ 

ตรวจสอบความเข้าใจ 10 
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2.2 สมบัติการสลับท่ี

                                         จงใช้สมบัติการสลับท่ีเติมลงใน............... ให้สมบูรณ์   

      

 1.  25 + 5  =  5  +  …………. 2. …………  +  9   =   …………. + 12

  

3.  14 x 2   =   2 …………………… 4. 23 ………. 12   =   12  ……………………

 5. (-33) ………………  =  5 ………………. 6. ……… +  9   =   …………………… 12

 7. 13 ………………  =  2 x …………. 8. (-5)  x  ………….  =   ………………………………

2.3 สมบัติการเปล่ียนหมู ่

                                          จงใช้สมบัติการเปล่ียนหมู่เติมลงใน ............... ให้สมบูรณ์  

      

      1.  (25 + 5) + 12  =  25  +  …………………….. 2. 4 + (5 + 12)  =   …………………………………...

      3.  7 + (5 + 24)  =   ……………………………….. 4. (-3) + [14 + (-12)]  = ……………………………

      5. 8 x [14 x (-10)]  = …………………………… 6. (25 x 5) x 28  =    …………..…………………..

      7. (4 …… 6) x 12  =  ………….………………….. 8. 6 x (5 x 4)  =   ………………………………..

ให้ a และ b แทนจ านวนเต็มใด ๆ แล้ว 

a + b = b + a   

a x b = b x a 
การบวกและการคูณกันของจ านวนเต็ม สามารถสลับท่ีได้ 

ให้ a , b และ c  แทนจ านวนเต็มใด ๆ แล้ว 

(a + b) + c  =  a + (b + c) 

(a x b) x c  = a x (b x c) 
 การบวกและการคูณกันของจ านวนเต็มต้ังแต่สามจ านวนข้ึนไป 
 สามารถเปล่ียนหมู่ได้ 

ตรวจสอบความเข้าใจ 11 

ตรวจสอบความเข้าใจ 12 
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2.4 สมบัติการแจกแจง 

                                          จงใช้สมบัติการแจกแจงเติมลงใน............... ให้สมบูรณ์  

         1. (25 + 5) x 12  =  …………………………………………… 2. 7 x (21 + 15)=  ……………………………………………

         3. [18 + (-5)] x 2  =  ………………………………………… 4. 5 x [(-4) + 15]= …………………………………………

         5.  4 x [8 + (-3)]  =  …………………………………………… 6. [18 + (-5)] x 2  = ………………………………………

 

     จงเติมเครือ่งหมาย  หรอื  หน้าข้อความท่ีก าหนดให้ในแต่ละข้อ หากถูกจงบอกสมบัติท่ีใช้ 

 หากผิดจงเขียนให้ถูกต้องหลังข้อความ 

1.  …………  25 + 5 =  5 + 25 ………………………………………...………………………………………….

2. …………  (8 x 5) x 3  =  8 x (5 x 3) …………………………………………………………………….

3. …………  (4 + 5) x 3  =  (4 x 3) x (5 x 3) ………………………………………………………..…

4. …………  7 – 6  =  6 – 7 …………………………………………………………………..……………………

5. …………  8 ÷ 4  =  4 ÷ 8 …………………………………………………………………..……………………

6. …………  12 ÷ (3 + 1)   =  (12 ÷ 3) + (12 ÷ 1)   ………………………………………………………

7.  …………  12 x 4 =  4 x 12 ……………………………………………...………………………………………

8. …………  (7 + 6) + 4  =  7 + (6 + 4) ………………………………………………………………………

9. …………  (8 ÷ 4) ÷ 2 =  8 ÷ (4 ÷ 2) …………………………………………………………………..…

10. …………  12 - (3 - 1)   =  (12 - 3) - 1   ………………………………..………………………………

ให้ a , b และ c  แทนจ านวนเต็มใด ๆ แล้ว 

a x (b + c)  =  a x b  +  a x c  (การแจกแจงทางซ้าย) 

(b + c) x a  =  b x a  +  c x a  (การแจกแจงทางขวา) 

ตรวจสอบความเข้าใจ 13 

แบบฝึกหัด 7 
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ในหัวข้อของการน าความรูเ้ก่ียวกับจ านวนเต็มไปใช้ในการแก้ปญัหาน้ัน เปน็การน าความรู ้

ไปใช้ในการแก้ปญัหาซ่ึงจะเปน็ไปในลักษณะโจทย์ปญัหา นักเรยีนจะได้ฝกึการตีความจากโจทย์  

แล้วเขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ ซ่ึงโจทย์ 1 ข้อ สามารถเขียนเปน็ประโยคสัญลักษณ์ได้หลาย 

รูปแบบ ซ่ึงก็แล้วแต่ความเข้าใจและการตีความของนักเรยีน ซ่ึงสุดท้ายแล้วไม่ว่านักเรยีนจะเขียน 

เป็นประโยคสัญลักษณ์แบบใดก็ตามค าตอบท่ีได้ก็จะออกมาเหมือนกัน  

    จงแสดงวิธีหาค าตอบ 

1. หนิงเดินทางไปยังแต่ละหมู่บ้านเพ่ือส ารวจเกษตรกรท าสวนยาง พบว่าหมู่บ้าน A มีเกษตรกร
ท าสวนยางท้ังหมด 46 คน  หมู่บ้าน B มีเกษตรกรท าสวนยางท้ังหมด 34 คนและหมู่บ้าน C มี
เกษตรกรท าสวนยางท้ังหมด 25 คน หมู่บ้าน A, B และ C มีเกษตรกรท าสวนยางท้ังหมดก่ีคน 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

2. ออศักด์ิไปตลาดโดยได้ท าการซ้ือของท่ีรา้นผลไม้รา้นหน่ึง ได้แก่ ส้มเขียวหวานราคากิโลกรมัละ

 50 บาท จ านวน 2 กิโลกรมั แอปเปิ้ ลราคาลูกละ 8 บาทจ านวน 5 ผล ออศักด์ิต้องจ่ายเงินก่ีบาท 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

3. การน าความรู้เก่ียวกับจ านวนเต็มไปใชใ้นการแก้ปัญหา

แบบฝึกหัด 8 
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3. ออส่วน เก็บเงินไว้ไปเท่ียวช่วงพักรอ้นโดยจะเก็บเงินทุกวันท่ี 27 ของทุกเดือน โดยเริม่เก็บ

ต้ังแต่เดือน มกราคมถึงเดือนธันวาคม พ.ศ. 2562 เปน็ระยะเวลา 1 ปี โดยเก็บเงินเดือนละ 2,000 

 บาท แต่ช่วงเดือนกันยายนถึงตุลาคมท่ีผ่านมา ออส่วนต้องเก็บเงินลดจากเดิมเดือนละ 500 บาท 

เพราะมีค่าใช้จ่ายค่อนข้างเยอะ เม่ือครบ 1 ป ีออส่วนเก็บเงินได้ก่ีบาท 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

4. ออเจ้ามีมะม่วงท้ังหมด 250 ผล ขายไปจ านวนหน่ึงแล้วเหลือมะม่วง 128 ผล ออเจ้าขายมะม่วง

ผลละ 7 บาท ออเจ้าขายมะม่วงได้ท้ังหมดก่ีบาท 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 
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5. นาวินซ้ือแอลกอฮอล์มาจ านวน 3 แกลลอน แกลลอนละ 2 ลิตร เพ่ือท่ีจะน ามาแบ่งขายใส่ขวด

ขวดละ 250 มิลลิลิตร นาวินแบ่งแอลกอฮอล์ได้ก่ีขวด 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

6. ในช่วงไวรสั โควิด – 19 ก าลังระบาด สุจรติจึงไปเดินซ้ือของท่ีห้างสรรพสินค้าแห่งหน่ึงเพ่ือเก็บ

ไว้ท าอาหารจะได้ไม่ต้องออกไปซ้ือบ่อย โดยได้ท าการซ้ือ ไก่ติดสะโพกราคากิโลกรมัละ  

ละ 50 บาทและเน้ือหมูสามช้ันราคากิโลกรมัละ 160 บาท อย่างละ 3 กิโลกรมั จากน้ันได้เดินไปยัง 

หมวดเครือ่งด่ืม ได้ท าการซ้ือน้าผลไม้ ซ่ึงเปน็ราคาพิเศษขวดละ 25 บาท ทุกรสชาติ จึงได้ท าการ 

ซ้ือน้าแตงโม 5 ขวดและรสองุ่น 3 ขวด เม่ือจ่ายเงินทางห้างสรรพสินค้าลดราคาพิเศษเม่ือซ้ือ 

สินค้าในราคา 200 – 1,000 บาท สรุปแล้วสุจรติต้องจ่ายเงินก่ีบาท 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................. 


